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關於立法會高錦輝議員書面質詢的回覆

遵照行政長官指示，經徵詢教育及青年發展局的意見，本局對立法會

2026年3月16日第0326/GSG/SAAL/2026號公函轉來高錦輝議員於2026年3

月 5日提出，行政長官辦公室於 2026年 3月 17日收到的書面質詢，回覆如

下：

本局委托中國旅遊研究院（文化和旅遊部數據中心）進行的“推動澳門

研學旅行市場發展的諮詢和檢視研究”，已於去年完成。研究報告從機制體

制、啟動市場主體、產品研發、人才體系、市場拓展與品牌外宣方向，並從

整體規劃層面促進本地研學旅遊發展，提出了中長期調整建議。有關報告已

交予相關部門和資源點參考。為推動研究成果轉化為實際行動，本局定期聯

同教育及青年發展局，以及相關資源點管理部門和旅遊業界舉行會議。

在政策配套方面，去年推出的更新版“旅遊激勵計劃”已將研學旅遊專

項的適用對象擴展至全年齡層學生及教學人員，涵蓋結合旅行場景的專題課

程及科研機構參訪等研學活動。本局還於今年2月推出“澳門研學資源查詢

平台”，首階段以旅行社為服務對象，提供整合性的研學旅遊資源和訊息，

鼓勵業界開發具創意的研學旅遊產品，推動多元化的研學旅遊路線與體驗落

地，提升研學旅遊市場的競爭力及產品供給。同時，已在本局網站發佈《澳

門研學旅遊服務指引》及《澳門研學旅遊課程設計指引》，為業界和研學機

構提供明確的業務規範與參考。

隨着澳門大賽車博物館等研學課程對象逐步擴展，本局將持續檢視並優

化平台功能，積極聆聽社會各界意見，研究逐步擴大平台使用對象的可行

性，深化“旅遊+教育”等跨界融合，促進資源共享與協作，助力研學旅遊

的可持續發展。
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在人力資源配套方面，澳門旅遊大學已開設“澳門職業技能認可基準

（MORS）研學旅遊指導師”課程，為有志投身研學旅遊人士提供專業培

訓；澳門城市大學亦與澳門和廣東省相關社團、行業協會合作開辦“研學指

導師（初級）”課程，學員通過考核可獲全國研學旅行協會聯席會議互認的

證書。透過專業人才的系統培訓，切實提高學生的學習成效，增強本地學生

的學習體驗及幸福感。  

另一方面，為深化“旅遊+教育”跨界融合，教育及青年發展局透過整

合本澳高等院校、澳門科學館的研學資源，發揮“青少年愛國愛澳教育基

地”的功能，並聯同定期舉辦的“國際青年舞蹈節”等大型青年活動，以豐

富“旅遊+教育”的內容，支持旅遊業界設計相關研學遊產品，讓參與者藉

着多元化和專業化的學習體驗，認識澳門的多元文化和澳門教育的國際化。

旅遊局局長
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